

建设银行山东省分行培育山东经济发展“新动能” 争做支持山东经济的主力银行

金融是实体经济发展的血液,实体经济是金融发展的根基,我省是工业大省、农业大省,更是实体经济大省,支持实体经济发展是我省金融业的首要任务。近年来,在中国建设银行总行的正确领导下,中国建设银行山东省分行认真落实中央宏观调控政策和省委、省政府工作部署,扎根齐鲁大地,始终坚持把服务实体经济摆在经营工作的首位,强化根植地方经济建设的理念,积极对接实体经济发展需求,为山东经济社会又好又快发展做出了积极贡献。

特别是近期,该行紧盯基础设施领域、重大民生领域、棚改和农村“七改”、城市交通等“七大方向”,加大信贷投放力度,全力争做支持地方经济建设的主力银行。建行山东省分行各项工作得到了省委省政府和社会各界的高度评价,先后荣获“山东省金融发展贡献奖”、“山东最佳企业公民”等荣誉称号。辖属机构多次荣获全国五一劳动奖状、全国金融五一劳动奖状等称号。

创新驱动,服务新旧动能转换重大工程

新一轮的债转股已在全国范围内启动,而山东走在了全国前列,建行山东省分行与山东能源集团的债转股项目揭开了山东国企通过“债转股”方式去杠杆的序幕。去年11月,山东能源集团与建设银行签署的210亿元市场化债转股协议,这是全国煤炭行业首单市场化债转股项目,也是迄今为止全国最大的一笔市场化债转股项目,今年3月已有94.5亿元到位。全部到位后,山东能源集团可节约财务费用支出10亿元。

长期以来,建设银行坚持履行国有银行职责,扎实稳妥推进供给侧结构性改革,综合化降杠杆工作。当前我省正在实施新旧动能转换重大工程,牵手山东能源集团是建行贯彻落实国务院部署,在加快新旧动能转换上力求突破的成果,帮助山东能源集团降低了杠杆率,改善了经营状况,也提升了集团盈利能力。

事实上,围绕“需求驱动创新、创新驱动发展”的思路,建行山东省分行不断通过创新,不断释放金融活力,提高市场竞争力,对推动山东地方经济社会发展起到了积极作用。具体来看,非金融企业债务融资工具承销规模连续三年居山东当地(除青岛外)同业前列,率先完成了全国首单私募永续债的承销发行(山东黄金集团有限公司),率先完成了山东省首单私募资产收益票据承销发行(国泰租赁有限公司);2015年以来,先后通过多种融资方式有效支持了济南、东营、临沂以及菏泽等地的基础设施建设;2016年,通过建行集团内部母子公司的有效联动,与建银国际有限公司联合中标了山东国际信托公司境外上市保荐人。

基础设施建设领域是建行传统优势领域,为加大对地方基础设施建设支持力度,该行先后开办了新农村建设贷款、城镇化建设贷款、海洋经济建设贷款、PPP模式系列贷款、政府购买贷款、综合管理建设贷款、海绵城市建设贷款等一系列新业务,重点支持城乡基础设施建设、土地综合整治以及旧城改造项目;投放PPP模式系列贷款,支持城市供水、供暖、供气、污水和垃圾处理项目。

同时,该行将综合金融服务作为对公业务转型、国际化转型和



建行“禹道”现金管理为企业打造多模式资金池解决方案

场战略的核心内容,完善“省行一分行一经办支行”三级联合综合服务营销团队和“客户部门搭台、产品部门唱戏”的“条线一产品”联动模式,制定综合金融服务方案,实现重点目标客户综合金融服务方案“全覆盖”。

加快转型,支持鲁企畅行“一带一路”

山东地处“一带”与“一路”的联结与交汇点,围绕“一带一路”国家重要战略,我省明确要深度参与“一带一路”建设,努力成为“一带一路”特别是21世纪海上丝绸之路建设的排头兵和主力军。近年来,建行山东省分行积极担当大行责任,发扬大行精神,以金融力量支持“一带一路”建设,全力做好金融服务。

十多年前,山东省内首笔银团项目贷款在建设银行聊城分行的牵头下,成功落地于阳谷祥光铜业有限公司(下称“祥光铜业”),9.38亿元弥补了该企业建立之初一期20万吨阴极铜项目建设资金缺口,奠定了其“走出去”的根基;今天,拥有“双螺旋”工艺的祥光铜业已发展成为全球最大的精炼铜生产基地之一,业务遍布美国、智利、秘鲁、澳大利亚、蒙古国等多个国家和地区。

从项目引进、贸易链和资金链打造,到产业链升级,再到全球化无缝连接专享服务,建设银行山东省分行充分融合国际国内两个市场、两种资源,在“一带一路”国家战略中发挥出自己独特的作用,为我省企业“走出去”保驾护航。在支持祥光铜业畅行“一带一路”的过程中,该行就依托强大的海外资源和完善的网络渠道,立足当地,辐射全球,以点带面,累计为企业提供了上百亿元的资金支持,合作行涉及中国香港、美国、英国、澳大利亚、德国、日本、新加坡等十余个国家和地区。

这样的案例还有很多。2016年,该行成功批复华能(如意)巴基斯坦建设燃煤电站的项目贷款2.1亿美元和内蒙外贷的搭桥贷款2.1亿美元;在总行-省行-分行三级联动下,获得山东电力建设第三工程公司“孟加拉吉大港2*660MW超临界燃煤电站项目”牵头行资格,且承贷额度最大。

“建行与我们相形相随,哪里有企业‘走出去’发展的身影,哪里就有建行专业化服务的跟进。”如意控股集团相关负责人这样称赞。在该公司“走出去”发展的各个关键点,建行山东省分行都为公司量身制作跨境融资服务方案,在内保外贷、融资性保函等业务方面,该行的服务都体现了高效、精准、专业。

近年来,为对“走出去”企业个性化服务水平,建行山东省分行围绕“注入新动力,赢得新空间”,加快推动国际化转型,服务“走出去”战略,提升全球经营能

力,主动了解客户海外发展战略,挖掘海外投资、发展需求,综合配置技术含量高、市场排他性强的相关国际融资产品,做好综合授信、全球授信、集团授信的协调统一。积极发挥集团客户的“搭台唱戏”的平台作用,在综合金融服务方案的整体营销框架下,聚拢相关分行、相关产品部门的合力,量身定制、契合需求地为客户提供顾问式、创新性、融智性的金融产品。配合建银国际、建行亚洲建信租赁公司,先后与山东黄金、祥光铜业、东营方圆进行了海外并购、贵金属租赁等业务合作商谈。

强化担当,大力发展普惠金融

我省银行业“十三五”规划纲要提出,要大力发展普惠金融,提高金融服务的覆盖面和共享度,重点改善农民、小微企业、城镇低收入人群等特殊群体的金融服务,提升金融服务的覆盖率、便利性和满意度。近年来,建行山东省分行紧紧围绕民生服务领域,加大信贷支持,着力为全省居民提供个性化的金融产品和综合化服务方案。

强化使命担当,秉承“以客户为中心”的服务理念,做好薄弱领域金融支持,打通金融服务的“最后一公里”。该行积极打造互联网金融服务新优势,网上银行、手机银行、微信银行用户数分连续四年保持同业领先;针对民生领域推出“民本通达”综合服务品牌,有力支持了智慧高校、智慧医院以及智慧城市建设;大力推进新一代IC卡创新,丰富卡片功能,加快卡片升级,全力拓展IC卡在社保、公积金、医疗等重点领域的行业应用。

“三农”和小微企业关乎促进就业、改善民生、经济发展和社会稳定的大局。建行山东省分行坚持“以小为主、以微为重”的客户定位,深入推进小企业业务客户“四化”(客户“小微化”、营销“批量化”、产品“标准化”、渠道“多元化”)转型,加快由传统流动资金贷款向助保贷、类助保贷及“五贷一透”大数据等标准化小企业特色产品转型,持续开发适合小企业客户“期限短”、“金额小”、“支用频”、“用款急”特点的特色业务,有效缓解小微企业融资问题。

将“三农”纳入优先支持行业,列入贷款储备重点领域。建行山东省分行始终将产品创新作为发展涉农贷款、惠农惠民的重要措施之一,陆续开办了个人支农贷款、个人农村承包土地经营权抵押贷款、农民住房财产权抵押贷款等个人信贷产品及惠农担保贷、“果易通”、“鱼满仓—冷链融资通”、“助林贷”等小企业信贷产品,以及涉农理财产品、齐鲁慧农通卡、慧农通金融服务站等业务。

另外,该行还积极探索服务新

型农业主体的服务模式,支持涉及国家粮食生产安全、惠及面广的农村基础设施建设项目。

勇担责任,积极投身扶贫攻坚战

承担社会责任是企业生存和发展之道。近年来,建行山东省分行持续推进企业社会责任战略目标的实施,努力成为“服务大众的银行、促进民生的银行、低碳环保的银行、可持续发展的银行。”

积极推广“绿色信贷”,大力支持环境保护和生态文明建设。该行加大对绿色经济、低碳经济、循环经济企业和项目的支持力度,将信贷资金引导流入开展环境保护活动的实体经济,积极推动民生改善和生态保护。

热心公益事业,支持教育事业、关心弱势群体,该行2016年深入开展了“资助贫困高中生成长计划”、“贫困英模母亲资助计划”、“履行社会责任,建设绿色家园”植树活动、“情系留守儿童,捐助‘快乐儿童家园’”爱心活动、“携手青年员工,关爱自闭症儿童”、“积分圆梦音乐教室”等公益项目。

围绕“精准扶贫、精准脱贫”基本方略,扎实开展金融精准扶贫工作,抓实抓好“第一书记”“抓党建、促脱贫”工作,该行帮扶的济宁市泗水县南仲都村和西仲都村实现整体脱贫,今年承担聊城临清两村定点扶贫工作,积极为山东省脱贫攻坚做贡献。

一幅是“党建促脱贫,善行见真情”,另一幅是“精准扶贫山村巨变,蓝色大爱情满乡”。3月17日,在建行山东省分行派驻济宁市泗水县圣水峪镇两位第一书记期满离开之际,村民自发送来两面锦旗。圣水峪镇党委书记孔令锋称赞,两年时间,村里69户精准识别贫困户151人全部实现了脱贫,村民还走上了乡村旅游的致富路,建行第一书记名列全县考核评比第一。

2015年,建行山东省分行党委贯彻落实省委省政府关于选派第一书记到贫困村抓党建促脱贫的战略部署,从省行本部择优选派张永堂和郝文波二人分别任扶贫村南仲都村和西仲都村“第一书记”。两位第一书记将帮扶资源与村民需求精准对接,根据贫困户不同情况、家庭和劳动力现状,采取了合作社+贫困户模式、电商+贫困户模式、光伏发电扶贫、教育扶贫、种植扶贫、旅游扶贫、直接救助、政策兜底等11项精准扶贫帮扶措施,一户一策,多措并举,扶贫工作取得明显成效。

在建行山东省分行党委和第一书记工作组的帮助下,南仲都村党支部建设得到提升,2016年7月南仲都村党支部被评为“全省先进基层党组织”,两村还先后被评为全国旅游扶贫合作社+农户模式示范项目(全国共65个)、全国旅游扶贫试点村(全国500个)、济宁市美丽乡村建设示范村等。(记者 张頔)